

# 文明城市共创建 人大在行动

记者 张昊

5月21日，一封题为《助力文明创建，共筑美好家园》的倡议书在宁波各大新闻媒体和网络平台刊发。在这封倡议书中，市人大常委会号召全市各级人大代表积极主动参与到文明城市创建中来，努力做文明城市创建的宣传者、示范者、践行者。倡议书字字恳切，立即引发了8600多名各级人大代表的积极响应。

为推动全市文明城市创建工作，市人大常委会立足人大特色，聚焦问题短板，运用代表视察、报告审议、执法检查等多种方式，积极参与和支持文明城市创建工作深入开展，为我市高分获得全国文明城市“六连冠”贡献人大代表的智慧和力量，为宁波当好浙江建设“重要窗口”模范生增光添彩。



“文明城市创建”代表夜聊主题接待活动现场。(朱勤锋 摄)

## 助推文明城市创建工作查漏补缺

文明孕育城市之美，市民共建文明城市。建设一个环境优美、文明和谐的宁波，是全市人民的共同愿望，更需要全面汇聚全市上下同心参与文明创建的最大合力。

市人大常委会主任余红艺指出，市区两级人大常委会要全面落实市委部署要求，把推动文明城市创建工作作为重点工作来抓，助力政府以更快的行动、更实的作风、更高的标准、更强的合力做好文明城市创建工作，高标准常态化做好查漏补缺、提标提质工作，全力以赴争创全国文明城市“六连冠”。

6月2日，余红艺率检查组开

展文明城市创建工作实地检查。在江北区，余红艺一行实地检查了文教街道大闸小区、清江路、甬江街道日湖菜市场和孔浦街道宁波水产市场、路林村等地，对江北区创建工作给予充分肯定，并就一些薄弱环节提出意见建议。

晚上，她还来到江北区北岸琴森小区，参加“文明城市创建”代表夜聊主题接待活动。王泰琅、汪梦霞、邵波等10余位市、区人大代表和居民代表就物业管理、宠物管理、建筑垃圾处理、消防通道堵塞等提出意见建议，余红艺针对与会代表群众提出的14个问题逐一作出回应。

6月8日，市人大常委会分组开展全国文明城市创建专项视察。余红艺带领部分市人大常委会委员、人大代表，聚焦“文明出行、文明交通、文明经营、文明餐饮”等，分组来到海曙、鄞州等地，实地视察了铁路宁波站、药行街、车轿街、南演武街、世纪东方广场、惊驾路美食街。

视察组还召开座谈会听取情况汇报，就“内外兼修”提升文明素质、“深入浅出”加强宣传引导、“比学赶超”强化督促检查以及凸显公益广告地方特色、压实经营主体“门前三包”责任等提出意见建议，确保创建工作扎实有效推进。

## 助推农贸市场建设管理提标提质

一头连着田地，一头连着餐桌，农贸市场关系千家万户，也是文明之城的“重要窗口”。

6月初，市人大常委会领导带领部分常委会委员和60余名市人大代表，分5组深入区县(市)开展农贸市场建设管理工作专项监督检查。

开展农贸市场建设管理工作专项监督检查，并同步制定《宁波市菜市场管理规定》，是今年市人大常委会综合行使立法权、监督权的重要任务。

“要坚持法治思维、法治方式的创建思维。”余红艺说，各级人大和广大人大代表要积极参与与

法调研，助力完善法律法规破解城市治理难题。

参加视察的代表普遍建议，农贸市场建设要加强、优化和落实规划，体现规划的刚性和科学性，在立法中应明确市容环境责任主体，并设置相应的法律责任，还应明确对市场产权变更、转移等的相关要求等。

据悉，市人大常委会将于7月至8月听取和审议市政府专项工作报告，举行专题询问会，同步研究审议《宁波市菜市场管理规定(草案)》等；于9月至12月开展跟踪问效监督。

对于宁波来说，通过法治建

设提升城市文明，是创建全国文明城市的重要路径。为引导和规范市民文明行为，市人大常委会在2017年就制定出台了《宁波市文明行为促进条例》。同时，针对一些群众反映强烈的治理顽疾问题，又将社会主义核心价值观融入地方立法，制定出台了非机动车管理条例、生活垃圾管理条例、养犬管理条例、河道管理条例等，为市民群众的文明习惯养成提供制度供给，以法治框架对各类文明行为划出边界、作出规范，在文明城市创建中真正做到“整改一件事情，完善一项制度，建立一套规矩”。

# 争创六连冠 代表再出发



“争创六连冠 代表再出发”活动举行，市人大代表为文明好习惯养成“代言”。

(胡琦 摄)

光身边不文明现象，在“代表督”活动中及时反映文明城市创建焦点、难点、痛点问题，使文明城市创建工作更加顺应群众对美好生活的期待，不断增强群众的文明城市获得感、满意度。

### ■代表言 为文明代言凝聚起 全社会合力

“从我做起，努力践行文明用语、文明就餐、文明出行、文明行为，以实际行动积极带动身边的每一个人，每一户家庭。”6月3日，市人大常委会举行“争创六连冠、代表再出发”活动，150余名市人大代表郑重签名承诺。

文明城市创建，每一名人大代表都是“代言人”！在市人大常委会的号召下，全市8600多名各级人大代表投身到创建活动中，切实履行人大代表的的神圣职责，通过“代言言”，代表深入基层、社区、学校、代表联络站，开展文明好习惯宣讲，重点宣讲文明行为促进、养犬管理、非机动车管理、生活垃圾分类管理等条例法规，聚焦市民日常生活细节、抓住文明关键小节，引导市民养成良好的文明习惯，引领全市人民争当高素质文明人，共建高标准文明城。

为了充分发挥人大代表模范带头作用，10位市人大代表分别担任“垃圾分类”“文明就餐”“文明交通”“随手志愿”“重信守诺”

“文明乡风”“文明旅游”“文明上网”“排队守序”“文明经营”10种文明好习惯的公益代言人，依托代表联络站，开展一批“线下、线上”相结合的主题宣讲和接待活动。

郑玲娟代表结合自身工作制作了“社会组织文明城市倡导宣传视频”，在海曙区社会组织党员公益日活动上发布，倡导社会组织将垃圾分类等文明好习惯融入生活的方方面面，推动营造人人参与、合力共创的良好氛围。

广泛宣传创建的意义，生动传播创建的美好愿景，倡导创建的规范要求……各级人大代表争当文明城市创建的“传播者”，提高市民对文明城市创建的知晓度、理解度、参与度、支持度，广泛凝聚创建共识、汇聚创建力量。

北仑区新碶街道星阳村是一个城中村，一度存在公共设施旧、卫生状况不佳等问题。市人大代表陈军浩带领他的团队，探索组建“红领先锋”志愿服务队，以“扫街”方式邀请沿街商户加入“文明一条街微信群”，发布文明经营“达标”公约，并组建商家互助服务队轮流当“值日生”。

“我们采取‘以商管商’‘以外管外’和‘积分制管理’的方式，带动商家和外来务工人员说文明话、行文明事、做文明人，形成‘群创群建’的良好氛围。”陈军浩说。

镇海区骆驼街道组织代表进店入户，开展“文明大走访”活动，挨家挨户耐心地向居民、商户发放

《做美好骆驼合伙人文明宣传折页》，讲解创建文明城市的相关知识，让文明浸润人心、滋润生活。

### ■代表行 行权履职巡查挑剔 不文明现象

打开微信，点击进入“文明城市创建人大代表微信监督群”中，市人大代表吴宗良上传了一张有人在楼顶违法搭建阳光房的照片，群里联络员看到后，马上反映给有关部门，有关部门马上行动，第二天就把正在违法搭建的阳光房予以拆除。

市人大常委会通过“文明好习惯养成·代表行”活动，打造“文明城市创建人大代表微信监督平台”，聘请百名人大代表为监督员，开展巡查、“扫街”，采取随见随拍、随录随记的方式，第一时间向有关部门反映创建中的问题，使人大监督与创建工作同频共振，做到问题一经发现、及时解决。

同时，各代表专业小组组织开展“文明生活好习惯”活动，就近就便开展巡查，查找生活中不文明行为，及时通过人大代表微信监督平台进行曝光督促改进。

奉化区人大机关党员干部全面参与“跑街巷”“桶边督导”等活动，深入一线发现问题、督促整改问题；全区各级人大代表纷纷加入所在镇(街道)志愿者队伍，参加环境整治、创建宣传等志愿服务活动。

海曙区人大代表、白云街道南雅社区党委书记董玲红是一名监督员，针对老旧小区存在土地裸露、绿化带上乱停车、飞线充电等问题，积极开展调查研究，建议有关部门在政策、资金等方面给予倾斜，支持老旧小区改造基础设施；同时更好地开展居民自治，促使大家养成良好的文明习惯。董玲红代表的建议很快得到了有关部门的重视和采纳。

在鄞州区东吴镇天童、童一和勤勇等村，人大代表们走进田间地头，开展针对农田环境整治的“代表督查万步行”活动。对照文明城市创建和保护标准，对农棚田舍整治、农资包装废弃物收集和花木种植清理整治等开展实地督查，随手抓拍问题，推动顽疾整改。

北仑区大碶街道各专业代表组主动作为，开展诊疗式监督，提出建设性建议，跑出入大行权履职“加速度”。发现有人在文化宫周边聚众打牌，鄞群代表与城管队员一起上前劝导；在学校周边的一家杂货店，周彩琴代表发现没有放置符合文明标准的标识，向店主提出改进意见：“这里需要设置禁止向未成年人售烟的标识。”在菜场，代表们对食品农残检测是否及时公示、熟食摊点是否设有防蝇设施、消防设施是否损坏缺失等问题进行了“挑剔”，从细节入手，推动形成文明家园共同携手创建的强大合力。

在收到督办单后，五乡镇政府相关部门积极行动，对照督办单逐一整改销号。五乡镇人大主席团还将开展问题整改“回头看”工作，确保各项整改措施落到实处。

越是到吃劲的时候，越是体现人大代表的担当。北仑区人大常委会举行“人大代表民生夜访”，开展“双员制”接待活动25次，协助解决20余件文明城市创建的意见建议。

镇海区各镇(街道)人大工委组织代表组成督查组，对所辖村(社区)、小区商业综合体等地方进行了多方位、全覆盖、高频次的检查，对存在的脏、乱、差卫生盲区实行综合整治。海曙区深化“代表督事”制度，打造督查“闭环”，实现监督有成效。洞桥镇人大主席团及时向镇政府反馈督查重难点，督促对重点路段加大巡查频次和管控力度，并紧盯整治进度；整治完成后，由代表对实际效果进行满意度测评，对结果满意的建议部门总结并推广治理模式和长效管理机制，若不满意则重新启动督办程序。在代表常态化督事推动下，截至6月底，洞桥镇区违规占道经营52个问题已全部治理完毕，并得到了较好解决。

“多亏了人大代表给我们办实事！芦山村老年活动中心电线拉得太低、太乱的问题解决了。”民情联络员屠红军说。

今年6月，在北仑区大碶街道城区片区人大代表“双员制”接待活动中，屠红军提出了整治“线乱拉”的诉求。当时接待他的是北仑区人大代表林洁。

林洁代表提出，以文明城市创建为契机，联合移动、联通、电信、广电等多个部门和单位对弱电线路进行集中整治，取消未用的线路，将线路拉高，减少安全隐患。短短一个月，北仑大碶城区

记者 张昊 通讯员 周群

一名人大代表就是一面旗帜。全市8600多名各级人大代表高擎示范引领的旗帜，集结在文明城市创建的冲锋号下，积极开展履职活动，全力助推文明城市创建。

6月初以来，市人大常委会开展“全国文明城市创建·代表言、代表行、代表督”系列活动，结合人大代表督事制度的开展，学习借鉴“代表夜聊”等方式方法，组织广大人大代表积极参与“文明好习惯养成·代表+”活动，在“代言言”活动中深入基层、社区、学校宣讲，在“代表行”活动中随拍随录